



ИОСИФ ДЬЯКОВ – ГОМЕЛЬСКИЙ РЕМБО

Наши современники называют его Рембо. Непростой титул, согласитесь. Перечитывая краткие описания бесстрашных подвигов Иосифа Ивановича Дьякова, которые он совершал, может показаться, что это кадры из острожюжного фильма или захватывающей книги. Но это была суровая реальность.



ПРОСТОЙ ГОМЕЛЬСКИЙ ПАРЕНЬ

24 апреля 2015 года, в год 70-летия со дня Великой Победы, учащиеся 57-й школы города Гомеля приняли участие в патриотическом проекте-марафоне «Победы яблоневый цвет». Они высадили на территории своей школы аллею, которой дали имя Героя Советского Союза Иосифа Ивановича Дьякова. Кем был этот человек, заработавший такую высокую честь - оставаться незабытым спустя семь десятков лет?

...Иосиф Дьяков родился в обычной гомельской семье 4 апреля далекого 1903 года.

В 1922 году окончил

пехотную школу имени СНК БССР. В 1939-м - Высшую сельскохозяйственную школу, после чего работал в Березовском райкоме ВКП(б) Брестской области. Но это всего лишь факты из его трудовой деятельности. Заслуги боевой жизни нашего земляка куда более впечатляющие.

«ВЗОРВАННОЕ НЕБО»

Что такое окопная жизнь, небо, серое от взрывов, и смерть боевых товарищ, Иосиф Дьяков знал уже в 17 лет - в возрасте, в котором нужно строить планы, наслаждаться молодостью и приглашать девушек на свидания. В 1920 году он участвовал в гражданской войне на Западном фронте. Здесь закалялся его характер, менялись жизненные приоритеты и взгляды. Окружающая суровая реальность превратила неопытного юношу в сильного и смелого мужчину. Тогда так хотелось, чтобы этот военный опыт больше никогда в жизни не пригодился. Но... Сильные мира сего вершили историю, не думая о судьбах маленьких людей.

ФАШИСТСКАЯ ТУЧА

22 июня 1941 года над Беларусью нависла черная фашистская туча. Родина опять звала своих сыновей. В январе 1942 года пришла очередь и Иосифа Дьякова. Он был призван на службу в Рабоче-крестьянскую Красную армию Бутурлиновским райвоенкоматом Воронежской области и сразу же направлен на фронт.

Если мысленно нарисовать карту земель, по которым прошел наш герой, она будет иметь немаленькие территориальные

масштабы: гомельчанин Дьяков принимал участие в боях на Западном, Центральном, 3-м Белорусском, 1-м Украинском фронтах.

В 1943 году он окончил курсы политсостава Западного фронта. Уже к июню 1944 года старший лейтенант Иосиф Дьяков был парторгом батальона 494-го стрелкового полка 174-й стрелковой дивизии 31-й армии 3-го Белорусского фронта.

ОТЕЦ ПОЛКА

Дьяков был намного старше молоденьких юнцов. Поэтому к нему относились как к отцу, который помогал и словом, и своим мудрым советом. В них, в свою очередь, он видел себя, когда-то такого же юного и вынужденного взять в руки ружье во имя Родины. За ним шли, ему доверяли, с него брали пример.

В июне 1944 года развернулись кровопролитные бои за высоту в Дубровенском районе Витебской области, в которых принимал участие и наш земляк. Жарким летним днем 23 июня старший лейтенант Дьяков вел своих боевых товарищев вперед, штык в штык с врагом.

- Вперед! - послышался громкий призыв старшего лейтенанта.

До чего отважными и бесстрашными были эти люди! Все бросились в атаку.

Увлекая за собой бойцов, Иосиф Дьяков первым ворвался во вражескую траншею, полную фашистов. Начался рукопашный бой. Старший лейтенант уничтожил около пятнадцати солдат и офицеров противника. Затем гранатой подорвал вражеский пулемет.

Высоту взяли, хоть и с

большими человеческими потерями. Но война есть война - навсегда прощаясь с боевыми товарищами, нужно было двигаться вперед. Войска Красной армии продвигались на запад.

Уже через месяц, в июле, батальон Дьякова участвовал в Белостокской наступательной операции. Совместно с войсками 2-го Белорусского фронта, осуществляющими Вильнюсскую операцию, воины приближались к Гродно.

«15 июля 1944 года гвардии старший лейтенант Дьяков заменил раненого командира стрелковой роты и повел бойцов в атаку, на прорыв обороны противника, - читаем в хронике тех боевых событий. - Укрепленная полоса обороны была прервана».

Наш герой первым ворвался в город, уничтожив около восьмидесяти гитлеровцев, среди которых были и простые рядовые, и офицеры.

16 июля Гродно был освобожден! Фашистская гадина, как ее называли в боевых листках, медленно продвигалась назад, отступая с поражением с белорусских земель.

ГОРДОЕ ЗВАНИЕ

Спустя год награда нашла своего героя. Указом Президиума Верховного Совета СССР от 24 марта 1945 года за «образцовое выполнение боевых заданий командования на фронте борьбы с немецкими захватчиками и проявленные при этом мужество и героизм» старший лейтенант Иосиф Дьяков был удостоен высокого звания Героя Советского Союза с вручением ордена Ленина и медали «Золотая звезда». На его груди во время парадов Победы блестели

также ордена Отечественной войны 1-й и 2-й степеней, два ордена Красной Звезды и многочисленные медали.

Навсегда...

В 1945 году в звании старшего лейтенанта Дьяков был уволен в запас. Вернулся в родной город.

В январе 1984 года героя не стало. Прошли десятилетия, а его имя и подвиг по-прежнему на устах молодого поколения, которое до сих пор восхищается героизмом и мужеством Дьякова...

Юлия ЛАНДЫШЕВА

Ландышева, Ю. Иосиф Дьяков – гомельский рембо / Юлия Ландышева // Новый Вечерний Гомель. – 2016. – 12 октября (№ 41). – С. 8.